Otazky k tématu 8 — statisticka indukce a intervalové odhady
1. Je k vybéru prostého nahodného vzorku tfeba, aby byly spinény nasledujici podminky (ano-ne)?
1.1 Normalni rozloZeni skoérd v populaci

1.2 Kazdy jedinec v populaci (jednotka zkoumani) musi mit stejnou pravdépodobnost, Ze
bude vybran do vzorku.

1.3 Vybér kteréhokoli jedince (jednotky zkoumani) musi byt zcela nezavisly na vybéru
kohokoli jiného.

2. U Wechslerovych inteligenénich Skal jsou skéry normalné rozlozené s y = 100 a o = 15.
Predstavte si, Ze jsme otestovali nahodny vzorek 9 lidi, spocitali jejich primérny skoér a celou
proceduru zopakovali 1000krat.

2.1 Odhadnéte smérodatnou odchylku téch 1000 prdméru.

2.2 Zhruba jaka &ast (v %) téchto vybérovych priméra s n = 9 by byla vy$§i nez 105? A nez
1107?

2.3. Zhruba jaka ¢ast (v %) téchto vybérovych primérd s n = 9 by byla mezi 95 a 105? A
mezi 90 a 1107?

2.4 Budou tyto vybérové priméry normalné rozlozené?
2.5 Jaky je rozptyl tohoto rozlozeni vybérovych priméra?
2.6 Kdyby n = 225 (misto 9), jaka by byla hodnota smérodatné chyby?

2.7 Kdyby n = 225, jaka ¢ast (v %) vybérovych pramérd by se pohybovala nejvyse jeden bod
od 100, tj. mezi 99 a 101?

2.8 Bude rozlozZeni vybérovych prameérd pfiblizné normalni i tehdy, kdyby rozloZeni skért
v populaci nebylo normalni?
3. Jsou nasleduijici pary ekvivalentnimi vyrazy?
3.1 smérodatna chyba m a smérodatna odchylka vybérového rozlozeni m
3.2 ¢°/n a smérodatna chyba m.
3.3a’a rozptyl vybérového rozlozeni m.
3.4 populaéni rozptyl o* a n krat g;?
3.5 primér vybérového rozlozeni m a 0m2
36padX)n
3.7ma(®x)n
3.8s°ay¥/(n-1)
4. Odpovézte na nasledujici otazky
4.1 Pokud budeme provadét mnoho raznych studii na rizna témata a vzdy v nich budeme

k odhadovanym statistikam tvofit 95% intervaly spolehlivosti, kolik z téchto intervall asi
obsahuje odhadovany parametr?



4.2 V kterém z nasledujicich pfipadd by narlst velikost vzorku zplsobil nejvétsi zazeni
intervalu spolehlivosti?

a)z5na25

b)z 10 na 30

c) ze 40 na 60

4.3 Ktery typ odhadu Iépe sdéluje pfesnost odhadu — bodovy, nebo intervalovy?

4.4 7se mak g, jako t se ma k
a)o
b) ¢
c)s
d) sm

4.5 Za jakych podminek plati o = 0, ?
4.6 Jaky je vztah mezi zvolenou hladinou spolehlivosti a Sitkou intervalu spolehlivosti?

4.7 Ktery matematicky teorém tvrdi, Ze vybérové rozloZeni prliméru se s rostoucim n blizi
normalnimu, bez ohledu na tvar rozloZeni promé&nné v populaci?

4.8 Zname-li o, plati, ze m +/- 1,960, tvofi 95% interval spolehlivosti pro jakékoli n?

4.9 Predpokladejme proménnou s normalnim rozloZzenim a znamou o. Pokud vybereme
nahodné 2 vzorky o n = 100 a na obou spocitame 68% interval spolehlivosti, budou tyto dva
intervaly shodné?

4.10 Jak velké musi byt n, aby smérodatna odchylka vybérového rozloZeni praméru o, byla
pouze 10% smérodatné odchylky s rozlozeni proménné X?

5. Provadime vyzkum toho, zda a jak dlouhodoba hospitalizace Skodi détem ve vyvoji. Jednou

z vyzkumnych otazek je, zda nedochazi ke zabrzdéni vyvoje intelektu. Pro tento ucel jsme 30
dlouhodobé hospitalizovanym détem v mladSim Skolnim véku rozdali inteligenéni test s nasledujicimi
Vf/sledky: mqg=98, s11.

5.1 Stanovte 95% interval spolehlivosti pro primérnou hodnotu inteligence v populaci
dlouhodobé hospitalizovanych déti v mladSim Skolnim véku (uq).

5.2 Dale jsme zjistili, ze délka hospitalizace (ve dnech) koreluje s IQ, r=-0,1. Stanovte 95%
interval spolehlivosti pro korelaci mezi délkou hospitalizace a 1Q (p) (viz Hendl 252, pozor na
chybu, vybérové rozlozeni Fischerova Z je normalni, nikoli t)

6. Vyzkumnik se zabyva rychlosti éteni u vysokoskolskych studentd. U Sesti studentl zméfFil pocet
prectenych slov za minutu: 200, 240, 300, 410, 450 a 600.

6.1 Spocitejte primér a smérodatnou odchylku.

6.2 Jaké rozdéleni pouzijete pfi konstrukci intervalu spolehlivosti, normalni nebo t-rozdéleni?
Pro¢?

6.3 Zkonstruujte 95% interval spolehlivosti pro primér.

6.4 Bude 99% interval spolehlivosti pro pramér SirSi nebo uzsi oproti 95% intervalu?
ZKkonstruujte i 99% interval spolehlivosti.

6.5 Vyzkumnik mél pocit, Ze pouze 6 zkoumanych osob je pfilis malo. Rozhodl se pfedstirat,
ze zkoumal 18 osob, pfitom zachoval primér a smérodatnou odchylku vzorku. Jak se zméni
intervaly spolehlivosti pro pramér? Co vSe bude ovlivnéno? Vypocitejte 95% interval
spolehlivosti.



7. Badatel se zabyva Stroopovym efektem. U kazdé pokusné osoby zméfFil dobu, za jakou pojmenuji
barvy 60 barevnych obdélnickt, a dobu, za jakou pojmenu;ji barvy 60 slov vytisténych barevnym
inkoustem, av8ak tyto slova byly také nazvy barev. Pfislusné ¢asy obou méfeni a jejich rozdil pro 10
osob shrnuje tabulka:

barevné obdélnicky barevna slova rozdil
17 38 21
15 58 43
18 35 17
20 39 19
18 33 15
20 32 12
20 45 25
19 52 33
17 31 14
21 29 8

7.1 Spocitejte 95% interval spolehlivosti pro primér rozdil( ¢asl dat z tabulky.

7.2 Uvedena tabulka byla pouze ¢asti dat, celkem se vyzkumu zic¢astnilo 47 osob, primeérny
rozdil byl 16,362 sekund a smérodatna odchylka 7,470. Spocitejte 95% interval spolehlivosti
pro primér rozdilt ¢asl celého vyzkumu.

8. Nékolik studentt psychologie dospélo k podezieni, Ze je vyéepni v hospodé okrada. Objednali si
tedy 8 piv a zméfili jejich objem: 0.51, 0.462, 0.491, 0.466, 0.461, 0.503, 0.495, 0.488 (v litrech).
Zkonstruujte 95% interval spolehlivosti pro pramér.

9. Badatel zkouma inteligenci u déti v zajmovych krouzcich. U déti z modelarského krouzku naméfil
nasledujici hodnoty 1Q: 128, 117, 139, 122, 101, 152, 120, 127, 136, 108.

9.1 Spocitejte 95% interval spolehlivosti pro pramér IQ za pfedpokladu, Ze populaéni
smérodatna odchylka 1Q je 15. Co tento pfedpoklad ovlivni?

9.2 Spocitejte 95% interval spolehlivosti pro primér, pokud neznate populaéni smérodatnou
odchylku.

9.3 Spoditejte 95% interval spolehlivosti pro rozptyl1.
9.4 Spoditejte 99% interval spolehlivosti pro rozptyl.

10. Narodni centrum pro vyuku statistiky (pfiklad je z amerického prostfedi) zkouma dobu, kterou
vysokoskolsti studenti potfebuji k dosazeni bakalarského titulu. Velikost vzorku je 101, pramér 5,15 let
a smérodatna odchylka 1,68. Zkonstruujte 99% interval spolehlivosti pro populaéni smérodatnou
odchylku.

11. Firma dodavajici nahradni dily automobilt chce zjistit, jak dlouho si majitelé planuji svij viz
ponechat. Nahodny vzorek 25 majiteld ma prdmérnou dobu 7,01 rok a smérodatnou odchylku 3,74.
Spocitejte 95% interval spolehlivosti pro populacni pramér a 95% interval spolehlivosti pro
smérodatnou odchylku.

12. V roce 1961 byla zjisténa vySka u 15 nahodné vybranych chlapct z populace vSech desetiletych
chlapct Zjicich v Ceskoslovensku. Uréete 95% interval spolehlivosti pro stfedni vysku, pokud vite, Ze
v roce 1951 byla zjiSténa smérodatna odchylka s = 6,4 cm a je znamo, Ze variabilita vySek postavy se
v rznych generacich pfili§ neméni.

Interval spolehlivosti pro rozptyl/sm. odchylku je jen pro zvidavé...



Naméfené vysky:
130, 140, 136, 141, 139, 133, 149, 151, 139, 136, 138, 142, 127, 139, 147

13. Sestavte 95% interval spolehlivosti pro korela¢ni koeficient p, znate-li vybérovou hodnotu korelace
mezi Cistym mésiénim pfijmem na ¢&lena domacnosti a vydaji na sport, rekreaci a zabavu r = 0,45
vypoctenou z Udaju ziskanych od 20 rodin.

14. Hypotéza pre jeden experiment znela, Ze priemerné skore je rovné 20. Ak je 99% ClI (18;24), co si
budeme o hypotéze myslet?

15. Ktoré z tychto 95% CI pre rozdiel medzi priemermi reprezentuju signifikantny rozdiel na hladine
0,05?

a) (-416;_118)

b) (-0,2; 8,1)

c) (-5,1;6,7)

d) (3; 10,9)

16. Ak 95%CI obsahuje 0, bude 0 obsahovat aj 99%CI?

17. Na webu R-psychologist (http://rpsychologist.com/d3/CI/) jsem vyuzil simulaci po¢itani
intervalil spolehlivosti v nekone¢né mnoha replikacich néjakého vyzkumu. Nize je screenshot
50 vysledkt tohoto simulovani. Jakou hladinu spolehlivosti jsem asi nastavil?

Population mean
Sample mean

Sample mean


http://rpsychologist.com/d3/CI/

